

提起水泥行业，很多人首先想到的就是粉尘弥漫、空气混浊的景象，然而，走进位于湖南省石门县新关镇的葛洲坝石门特种水泥有限公司生产基地，映入眼帘的却是高大整齐的厂房和干净清洁的生产环境，环山抱水、绿树成片，“企业的发展离不开税收的支持，企业的绿色转型，环保税、研发费用加计扣除等一系列政策的引导和支持更是功不可没。”葛洲坝石门特种水泥有限公司负责人李昌清说道。

葛洲坝石门特种水泥有限公司是全国最大的特种水泥生产基地，但也面临着排污量较大、技术亟需改造升级的压力。自环保税开征以来，“多排多缴、少排少缴、不排不缴”的理念逐渐深入人心，在环保政策的倒逼和税务部门的辅导下，企业下定决心降低排放标准、实现绿色生产。为此，葛洲坝石门特种水泥有限公司先后投资近800万元进行水泥生产线煤粉分级燃烧技术改造、精准喷氨等脱硝技术升级改造，改造完成后，在氨水用量不变的情况下，公司氮氧化物排放浓度降低了50%以上。

李昌清给大家算了笔“环保账”：“自从技术升级改造成功以来，公司享受到低于标准排放的减税优惠政策，累计少缴环保税125万元，降幅达62.5%，我们还预计将这些资金用于环保项目和延伸产业链，实现相关技术的进一步升级改造。”

在减排技术改造升级之余，企业还着眼于环保项目的研发，李昌清介绍，生物灰硅酸盐水泥浆固井材料和水泥窑协同处置飞灰技术是企业当前的重点研发项目，企业共投入研发费用约460万元，致力于解决电厂生物质燃料余灰和城市生活垃圾焚烧后产生的飞灰问题，既能大幅降低水泥的生产成本，改善水泥性能，又能减少工业固废排放对环境的污染，节能和环保效益显著。